

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на диссертацию Магауянова Даурена Абильтаевича
«Проблемы и перспективы правового регулирования миграции
населения в Республике Казахстан» представленную на соискание
степени доктора PhD по специальности: 6D030100 – Юриспруденция

Диссертация Магауянова Даурена Абильтаевича на тему «Проблемы и перспективы правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан» посвящена актуальной проблеме правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан.

Актуальность исследования обусловлена наличием ряда нерешенных вопросов и проблем правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан. Защита национальных интересов и обеспечение национальной безопасности определены одним из основных принципов государственной политики в области миграции населения.

В 2015 году Казахстан как государство-член ООН подписал Цели в области устойчивого развития для их реализации до 2030 года. В задаче 10.7 Целей устойчивого развития страны обязались содействовать упорядоченной, безопасной, законной и ответственной миграции и мобильности людей, в том числе с помощью проведения спланированной и хорошо продуманной миграционной политики.

Также Казахстан как государство-член ООН подписал Глобальный договор о безопасной, упорядоченной и легальной миграции, который содержит 23 целей для управления миграционными процессами на местном, национальном, региональном и глобальном уровнях.

Принятые международные обязательства накладывают особую ответственность по их реализации и актуализируют научные исследования по миграционной проблематике.

Кроме того в свете ситуации с миграцией граждан Российской Федерации в Республику Казахстан тема исследования приобретает особую актуальность.

Эффективное правовое регулирование миграции населения требует работы по разработке научно обоснованных рекомендаций, правовых норм, их своевременному внедрению и правильному применению. Все вышеперечисленные факторы определяют актуальность настоящего диссертационного исследования.

Значение для современной науки и практики положений и выводов диссертации заключается в понимания причин становления и особенностей развития правового регулирования миграции населения, они могут быть полезными для последующих научных исследований этой проблематики.

Научные положения и выводы, изложенные автором, могут быть использованы в процессе преподавания миграционного права, при подготовке учебных программ, учебников, учебных пособий и методических

рекомендаций.

Основные теоретические, методологические положения, используемые при исследовании данной проблемы представлены изучением трудов ученых не только Казахстана, но и ближнего и дальнего зарубежья. Автор использовал поставленным научным задачам методологическую и солидную эмпирическую базу при проведении диссертационного исследования. Автором проведен анализ широкого круга научных источников, нормативных правовых актов по вопросам миграции населения.

Исследования, посвященные проблеме миграции населения, представлены в экономике, демографии, политологии, психологии, социологии, исторических науках, однако комплексные исследования проблем правового регулирования по данной теме не встречаются.

Диссертационная работа Магауянова Д.А. является самостоятельно выполненным научным исследованием, в котором содержатся новые научно обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет важное значение для дальнейшего развития и совершенствования правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан.

Всесторонне изучив теоретические основы необходимо указать на полученные научные результаты и их обоснованность, в частности была исследована и показана история становления и развитие миграционного законодательства в Республике Казахстан; концептуальные основы понятия, сущности и видов миграции населения; международно-правовые нормы регулирования миграционных процессов; опыт правового обеспечения миграционной политики стран дальнего зарубежья и СНГ; проблемы правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан.

Проанализирована и предложена оптимальная модель совершенствования механизма правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан.

Автором чётко обозначены все положения, выносимые на защиту, исходящие из полученных результатов собственных исследований.

Структурность и содержательная целостность диссертации заключается в своевременном исследовании проблем правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и приложения. Выносимые на защиту основные научные результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, в полной мере соответствуют объекту и предмету исследования. Задачи диссертационного исследования полностью раскрыты.

Диссертационное исследование является первой комплексной исследовательской работой по проблемам правового регулирования миграции населения. В исследовательской работе проведен комплексный анализ теоретико-методологических и практических проблем правового регулирования миграции населения, сформулирован новый подход. Впервые систематически на основе всестороннего анализа различных аспектов миграции населения проведено исследование, направленное на повышение

эффективности правового регулирования. Исходя из результатов исследования, автором обоснована необходимость внесения изменений и дополнений в действующее законодательство и правоприменительную практику.

Впервые в исследовательской работе был написан и обоснован новый авторский подход к ряду положений, которые не были полностью рассмотрены в юридической литературе. В качестве конкретных положений, характеризующих новизну исследования, выступают тип и классификация миграции, характеристика и классификация факторов миграции, впервые даны авторские определения понятий «миграция населения», «международная миграция», «внутренняя миграция», «мигрант», «иммиграция», «незаконная иммиграция», «субъект незаконной иммиграции».

Предложен комплекс мер по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в сфере внешней и внутренней миграции населения, трудовой миграции, этнической миграции, незаконной миграции, предупреждения преступности в сфере миграции населения.

Основные подходы автора к обоснованию полученных результатов заключаются в особом рассмотрении правового регулирования миграции населения в Республике Казахстан. В работе освещены взгляды современных отечественных и зарубежных исследователей по проблемам миграции населения.

Личный вклад докторанта заключается в творческом подходе автора к решению проблем, заявленных в содержании диссертации, с учетом не только мнений ученых в сфере миграции населения, но и проблем, возникающих на практике при применении норм миграционного законодательства а также в определении целей объекта и предмета изучения, в обосновании основных результатов и выводов исследования.

Содержание диссертации указывает на творческий подход автора к решению проблем, определенных в плане диссертации, с учетом мнений ученых в сфере миграции населения, и проблем, возникающих на практике при применении норм миграционного законодательства.

Диссертант указал на ряд четких практических и теоретических предложений, направленных на совершенствование и развитие миграционного законодательства.

Диссертация выполнена автором самостоятельно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, предложенные автором новые решения аргументированы вытекают из существа рассматриваемых вопросов.

Обоснованность и достоверность выводов и положений, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнения. Степень разработанности темы обоснована путем анализа имеющих отношение к выбранной проблематике работ зарубежных и казахстанских исследователей.

Докторант аргументированно обосновывает свою научную позицию, указывает на необходимость конкретизации ряда понятий; показывает пути

Республике Казахстан и выработку предложений по теме исследования.

Докторантом проведен значительный объем исследования, включающий как анализ научных доктрина отечественных и зарубежных ученых, казахстанского и зарубежного законодательства, международных стандартов, а также анализ правоприменительной практики.

Научная работа Магауянова Даурена Абильтаевича является результатом самостоятельного научного исследования, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, предложенные автором новые решения аргументированы, вытекают из существа рассматриваемых вопросов, что позволяет рекомендовать Магауянова Даурена Абильтаевича к публичной защите и считать его достойным соискания степени доктора PhD по специальности «Юриспруденция».

Зарубежный научный консультант,
д.ю.н.,
г.Бишкек

А. Баевов

